
0 号工况之谜 

董 礼 

盈建科软件一直有一个神秘的 0 号工况。除 0 号工况之外，构件信息里的工况号是可

以一一对应的。大家是否对这个神秘的 0 号工况产生过好奇呢？今天我们就来扒一扒神秘

的 0 号工况。 

 

1.构造配筋率要求。 

 

支座处底截面计算弯矩为 0，不受力的受压区为何执行此配筋率？这是由于程序考虑

到地震为往复作用，对于框架梁的支座（1 号、9 号断面），程序会采用对称配筋的方式，

这里对称的是构造配筋。即当支座顶截面为受拉时，考虑对称配筋，底截面需满足顶截面

的最小配筋率要求：300x500x0.3%=450，并输出 0 号工况。 

2.考虑受压钢筋影响（抗规 6.3.3-2） 

 



抗震等级为一级，梁端底截面弯矩为 0，钢筋为 664，0.48%的配筋率显然不是构造配

筋率的要求。如果不是构造配筋率控制，另一种常见情况就是考虑受压钢筋的影响（抗规

6.3.3-2）。 

 

通过“构件详细”我们可以发现。664 就是受拉钢筋 1327.72 的 0.5 倍。 

 

但是构件信息梁端弯矩明明是 1286，并不是 1327.72。 

 

这是由于考虑受压钢筋是一个反复迭代的过程，1327.72 仅为一个过程解，迭代完成后

最终的结果是 1286，对于迭代过程不作为本文的重点，感兴趣的读者可以阅读往期技术期

刊《框架梁梁端配筋考虑受压钢筋影响》。 

https://mp.weixin.qq.com/s/bd9kaFC_Ip_qFClPsiuCoQ 

 

3.跨中弯矩不小于按简支梁设计弯矩的 50%（高规 5.2.3-4） 

 

跨中正弯矩值为 661，但是控制工况却是 0 号，这种常见于各种组合的跨中弯矩不满

足高规 5.2.3 条要求。 

 
我们看一下初始的弯矩，是 573.5 而不是 661。 

https://mp.weixin.qq.com/s/bd9kaFC_Ip_qFClPsiuCoQ


 

 
我们对梁端弯矩进行修正，采用两端弯矩的平均值，使两端弯矩相等；

（735.2+763.4）/2=749.3，再将弯矩图向下调幅为简支梁： 

 

简支梁弯矩的一半=1322.8/2=661.4，与构件信息结果吻合。 

4.人防延性比控制（人防规范 4.10.3） 

 

对于人防构件，梁跨中出现 0 号组合，大多数为人防规范 4.10.3 中延性比控制。 

软件执行此项规定时取[β]=3。 



 
我们先求解 x/h0 

 

x/h0=（1.6%-0.63%）x1.2x360/1x1.5x16.7=0.167 

 

[β]=0.5/0.167=3 

通过该结果可以判断出，此处的 0 号组合为人防延性比控制。 

对于人防延性比的详细计算过程，可以查看技术期刊《延性比的正算与反算》。 

https://mp.weixin.qq.com/s/18aLIe2R29jz3HKxIw67Fg 

5.拉弯（压弯）控制 

 
结构模型通常采用刚性板模型，刚性板模型平面内刚度无限大，因此梁大多数都是没

有轴力的，因此梁多为纯弯设计。当采用弹性板模型时，由于弹性板可以考虑平面内真实

刚度，梁会出现轴力。 

此时，梁会按拉弯或者压弯进行设计，规范并没有对拉弯梁或者压弯梁进行规定。 

当梁的轴拉比超过【钢/砼梁忽略轴拉力的轴拉比】限值，程序会参考柱子的拉弯公式

https://mp.weixin.qq.com/s/18aLIe2R29jz3HKxIw67Fg


对梁进行设计。 

 

当轴压比超过【受弯构件按压弯设计控制轴压】限值时，程序会参考柱子的压弯公式

对梁进行设计。 

 

由于柱子按压弯进行设计时为对称配筋，因此梁也采用了跟柱子相同的原则。如下图

所示：1~5 顶截面没有负弯矩，考虑对称配筋，故将下铁的面积配置到上铁位置，同时显

示为 0 号工况。 

 

 

总结一下，0 号工况其实就是非计算控制的构造要求。他大致可分为构造配筋率、考

虑受压钢筋、跨中按简支梁弯矩的 50%、人防延性比、拉弯（压弯）控制等五种最常见的

情况。 

希望通过本文，让 0 号工况不再神秘。 


